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Conceitos basicos

com certeza.

experimento ou fendmeno aleatorio.

Experimento aleatério ou fendbmeno aleatoério
Situacdes ou acontecimentos cujos resultados nao podem ser previstos

Um experimento ou fenbnemo que, se for observado em condicdes
idénticas, pode apresentar diferentes resultados € chamado de
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Conceitos basicos

Exemplos

« CondicOes climaticas do proximo domingo.
 Taxa de inflagao do proximo més.

» Condicao de um item produzido.

» Resultado do langamento de um dado.

» Tempo de duragao de uma lampada.

* Observacao do numero de veiculos que passam por um praca de
pedagio durante um certo intervalo.

eTabua de Galton:

http://www.mathsisfun.com/probability/quincunx.html

http://www.jcu.edu/math/isep/Quincunx/Quincunx.html




Conceitos basicos

Espaco amostral (Q2)

Conjunto de todos o0s possiveis resultados de um experimento ou
fendbmeno aleatorio.

Exemplos
1. Lancamento de um dado: Q ={1,2,3,4,5,6} ouQ ={[-] [ [ [] }
Observacao do tipo sanguineo de um individuo: Q = {A, B, AB,0}

Condicao de um item produzido: Q = {defeituoso, nao defeituoso}
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Numero de veiculos que passam por uma praca de pedagio durante
um certo intervalo: Q ={0, 1, 2, ...}

5. Tempo de duracido de uma lampada (em h): Q = (0, )




Exemplo
Lancamento de um dado: Q ={1,2,3,4,5,6}.

Evento
Subconjunto do espago amostral Q.
Notacao: A, B, C,...

Exemplos. Eventos do exemplo acima:

A. Resultado é par: A ={2, 4, 6} (evento composto)

Resultado € maior do que 3: B = {4, 5, 6} (evento composto)
Resultado igual a 1: C = {1} (evento simples)

Resultado maior do que 6: D = & (evento impossivel)

mo o w

Resultado menor do que 7: D = Q (evento certo)




Oeeragc")es com eventos

A e B sao eventos de Q

e Au B: uniao dos eventos Ae B

Ocorréncia de pelo menos um dos eventos A e B.




Operacdoes com eventos

- AN B: interseccao dos eventos Ae B

Ocorréncia simultanea dos eventos A e B.

* A e B sao disjuntos ou mutuamente exclusivos An B = @.
« Ae B sao complementaresse AnB=J eAuB=Q.

« O complementar de um evento A é representado por A€ ou A




Definigc")es de Erobabilidade

Probabilidade classica ou a priori

Se um experimento aleatério tiver n(Q) resultados mutuamente
exclusivos e igualmente possiveis e, se um evento A tiver n(A) desses
resultados, a probabilidade do evento A, representada por P(A), € dada
por

n(A)

n(Q)

P(A) =

Exemplo. Lancamento de dois dados balanceados. Calcular a
probabilidade de

a) se obter soma das faces igual a 7,
b) se obter soma maior do que 5,

C) que o resultado do primeiro dado seja maior do que o resultado do
segundo.




1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6
21 22 23 2.4 25 26
31 32 33 34 35 36
141 42 43 44 45 4.6
51 52 5354 55 56
61 62 63 64 65 66

a) A={(6,1),(52),(4,3),(3,4),(2,5),(6,1)}
= P(A) =n(A)/n(Q) = 6 /36=1/6




11 1,2 173 1.5 16|
2,1 2.2 23124 25 26
33 34 35 3.6
43 44 45 4.6
50 52 5354 55 56
6,1 62 63 64 65 66|

b) P(B) = 26/36.
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c) P(C) = 15/36.
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Definigc")es de Erobabilidade

f,(A) =

Probabilidade frequentista ou a posteriori

n(A)

n

Quando n — «, f(A) se aproxima de P(A).

Um experimento é realizado n vezes (n “grande”). O evento A ocorre
exatamente n(A) vezes (0 < n(A) < n) . A frequéncia relativa de vezes
que ocorreu 0 evento A é

Exemplo. Langamento de uma moeda balanceada. Calcular a probabilidade de A
= {resultado obtido é cara}.
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Um exemplo em R

]
> p0 = 1/2 # Moeda balanceada

> n = 100:5000

> fr = mapply (function(x) sum(rbinom(x,1,p0))/x, n)

> plot(n, fr, ylab="Freqiiéncia relativa", type = "1")
> abline(h = p0, 1lty=2, col="blue")
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Definigc")es de Erobabilidade

Definicao axiomatica
A probabilidade de um evento A € definida como sendo um numero P(A)
satisfazendo aos seguintes axiomas:

() 0< P(A)<1, VAcC Q,
(i) P(Q) =1,

() Se A,,A,,... sdo eventos mutuamente exclusivos , entao

P(O Aij - i P(A).
Propriedades
1. P(®P)=0.
2. AcQ= P(A)=1-P(A").
3. AcBcQ= P(A)<P(B).
4. A, BcQ= P(AUB)=P(A)+P(B)—P(ANB).
5.A,B,Cc =
P(AUBUC)=P(A)+P(B)+P(C)—P(ANB)—P(BNC)—P(ANC)+ P(ANBNC).
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